中医肿瘤专家孙彩珍:

用精湛的医术,创造一个又一个生命奇迹

肝部恶性肿瘤康复19年的外科医生张如成:

甲状腺恶性肿瘤康复22年的服装厂女工吴桂花;

胆管恶性肿瘤康复9年的热心企业家裴英良……

虽然他们都曾被死神拉住过衣襟,但是他们不认命。在他们 与恶性肿瘤斗智斗勇的过程中,除了自身顽强的意识和乐观的 心态外,还离不开中西医综合救治的科学手段。尤其是来自杭州 种福堂中医院孙彩珍院长的"孙氏"特色疗法,让大家又看到了 生命的曙光。大家都说:"没有她,我们不可能重获新生,更不会 成为战胜恶性肿瘤的明星,真的非常感谢孙院长!"



中华中医药学会肿瘤分会常委、金华艾克医院创始人孙彩珍院长坐诊中。

从小泡在中药堆里长大 为救父亲与"肿瘤"抗争到底

"中医,我从小就喜欢。那时候家里 穷,我上小学时用的铅笔本子,都是上山 采草药,然后去县里的供销社换来的。像 半夏、前胡、金钱草、鱼腥草、覆盆子…… 这些草药,我七八岁的时候就都认识 了。"谈起自己儿时的经历,孙彩珍院长

"那时候的人,有个小病小痛,不会去 什么医院,都是自己采草药解决。拉肚子 了,就煎点凤尾草水喝;发烧了,就吃点 金钱草、蒲公英;小便热淋了,就吃点车 前草;脚上生毒疮了,就吃点紫花地丁。 当时我堂兄是当地远近闻名的乡村郎 中,有老乡得了颈肩腰腿痛啊、痛风啊, 就会找他抓药和扎针灸,我和哥哥经常 跟在堂兄屁股后头,观察他搭脉看病, 帮他配药,耳濡目染下,对中医学就更

而真正让孙彩珍毅然走上中医之 路,决心与"恶性肿瘤"斗争一辈子的 原因,来自她父亲的一场大病。1992 年初,孙彩珍的父亲被确诊肝癌晚 期。那一年,父亲才58岁,孙彩珍也只 有25岁。

"当时真的是晴天霹雳,我们全家 人都六神无主。去县里的大医院看,查 出来说是有黄疸、腹水,是巨块性的肝 癌,没法做手术,只能挂些护肝的、护胃 的药水,让我父亲回家休养。"孙彩珍回 忆道,当时她和哥哥再三商量,当晚就赶 回老家找到在当地已很有名气的堂兄。 他一听也慌了,马上过来给父亲诊治,给 父亲吃了两帖药,但未见转机。

看着父亲痛得厉害,更难受的是 小便拉不出来,腹部越来越大,腹水越 来越多,孙彩珍和哥哥决定冒险,自己 开方救父。"我哥那时候很会收藏,家 里有很多医学古书。于是,我和哥哥一 边继续四处打听,一边翻各种经典医 书,上海钱伯文教授说:'中医要治疗 肿瘤必须走破瘀活血的道路,然而破 瘀活血药物的运用易造成扩散,只有找 到破瘀活血的药物与其他药物的有机结 合,既能消除肿块,又不造成扩散,那就 找到了中医根治肿瘤的道路。'据此,我 们苦思冥想,绞尽脑汁,最后心一横,敲 定了一个方子,决定给父亲吃吃看,总不 能眼睁睁地看着他去死。"孙彩珍告诉记 者,当时心里真的没底,生怕父亲喝下 后,就去了。

然而过了一天,父亲没事。后来,根 据父亲的症状,兄妹俩在主方不变的基 础上,视情况增减,没力气了加龟板,睡 眠不好了加夜交藤。3个月后,父亲的病 情真的好转了。就这样,孙彩珍一边帮着 哥哥抓药,一边苦读医书,后来拿到了浙 江省中医学院(现更名为浙江中医药大 学)成教学院毕业文凭和执业中医师证 书,她也立志成了一名与"恶性肿瘤"斗 争到底的中医。

独创"孙氏疗法"八字方针 用特色中医治疗肿瘤近30年

二十年磨一剑,矢志不渝专注中医 治肿瘤事业。

从家中的小诊所到"999中草药研 究所"的筹备,再到1994年东阳防疫站 肿瘤科,1999年在金华创建中医抗肿瘤 医院——金华艾克医院,2003年成立杭 州艾克中医肿瘤门诊部,最后到2018年 杭州种福堂中医医院的最终成立。一路 走来,孙彩珍从民间医生到中医名家,接 诊40万余人次的肿瘤和肝硬化患者,自 成一派。她这一手的精湛医术,全是自己 一步一个脚印,靠着日常实践硬生生磨 炼出来的。

孙彩珍指出,肿瘤是全身性疾病,中 医治疗肿瘤也要综合性考虑。经过近30 年的治疗经验,自己摸索出了一套中医 治疗肿瘤的独特疗法,那就是现在"孙氏 疗法"的八字方针

她解释说:"肿瘤是毒素高度集中之 处,就像是一座顽固的堡垒,堡垒不能攻 破,就谈不上治疗肿瘤。我们发现,多数 肿瘤都跟气滞有关。气滞致病,就要解 郁。而肿瘤病人体内有毒素,有瘀血、毒

火、痰湿、食积停滞,中医强调以通为贵, 所以要通经络、通肠道、通窍。继而用软 坚散结、软化肿块的药,降低其恶性程 度,把硬块变软、变小。最后通过排毒,慢 慢破坏肿瘤的生长环境,把'老虎'变成 '猫',达到水滴石穿的治疗目的。'

谈起这些年的坐诊经历,孙院长坦 言,这么多年来,得肿瘤疾病的人是越来 越多了。早些年肝部恶性肿瘤人较多,现 如今是肺部恶性肿瘤病人剧增。孙彩珍 说,前几天有位从萧山来的病人,拿着 20年前孙彩珍开的治疗肺部恶性肿瘤 的方子来看病,说是之前他朋友肺部恶 性肿瘤,吃这个方子吃好了。但这个方子 给他自己吃,效果非常不好。

孙彩珍感慨道:"癌细胞是在不断进 化的,这也要求我们的方子与时俱进。" 中医看诊讲究个体化,不能千人一方。同 样的病,同样用"解郁、通络、软坚、排毒" 的治疗方法,药品的成分要有所增减,不 能全部都是一个肺原方(基础方)。"目 前,我在秘方基础上适当调整,总结出的 几十个经验方。根据每个人病情的不同, 针对性治疗,区别用药,多年经验积累下 来,效果很不错。"

如今,杭州、宁波、温州、绍兴等全省 各地,以及上海、江苏、安徽等外省的不 少肿瘤患者,都慕名前来找她看病,大家 口口相传,大多是通过朋友介绍找到孙 院长看病的,尤其是一些之前病人介绍 过来的病友,因为信任,能长期坚持服 药,效果都较好。

不是亲人,胜似亲人 她成了肿瘤康复患者最感谢的人

当记者问孙彩珍院长,什么样的病 人最棘手时,她会说:"自己放弃希 望,消极治疗的病人"。这样的情况是 常常有的,有的肿瘤病人被宣告晚 期,病还没治就已经快要吓死了。"我 一直强调,应对肿瘤,心态很重要。这 就像打仗,敌人还没有进攻,自己别 先乱了阵脚。'

孙彩珍说,保持乐观的心态,积极应 对,科学治疗,肿瘤的生存年限能不断拉

长。即使是被确诊为恶性肿瘤晚期的患者, 也有去争取生命的权利,属于你的明天千 万不要轻易放弃。

谈起这点,孙院长说起了她20多年前 第一次坐诊时的经历。当时有个嵊州来的 中年男人,说是帮他老婆来问诊的:"我老 婆肛门里长了个茶杯大的肿瘤,肛门口 很痛,大便也拉不出,医生说是肠部恶性 肿瘤晚期了,要做手术,术后需要给肚子 上挂个粪袋。我老婆一听,说宁肯死也不 挂,整个人没了精神。没办法,我听说您 这里能开药,就想来试试,缓解下我老婆 的痛苦。

孙彩珍告诉记者,当时为了快速缓 解病人的症状,她不但开了口服的中药, 还针对患病处开了熏、洗的草药。因为药 量比较大,男人每次都是挑着扁担取走 的,有次不小心还被公交车撞了,打着石 膏来背药。为了帮助病人恢复信心,在看 病期间,她也经常鼓励患者,既当医生也 当家人,两年下来,这位女患者的身体终 于好了。后来,她为了感谢孙院长,花了好 几个月的时间,一针一线亲手绣了面锦旗 送给孙彩珍。"我记得很清楚,这个锦旗比 一般的锦旗要小,但我拿到手里,感觉情谊 非常深。"孙彩珍说。

诸如此类,近30年来,孙彩珍见到众 多肿瘤晚期患者,在生死线上挣扎的病人, 也创造了一个又一个生命奇迹。孙彩珍说, 她不希望做病患的最后一根"救命稻草", 而是希望努力把这根"稻草"变成病患们牢 靠的"生命之绳"。因为对任何肿瘤来说,中 医治疗介入得越早越好。千万不要等到病 情非常严重甚至已经滴水不进、被大医院 拒收了,再来看中医。

这些年来,孙彩珍除了看病,还在各地 积极宣讲,分享其中医治疗肿瘤的经验体 会。她有好几个特殊的微信群,里面的成员 都是她的肿瘤病人。他们中,有些是生存 15年以上的"抗癌明星",也有5年以下的 "种子选手"。这些病人自发组建了"种福堂 癌症康复俱乐部",并由种福堂医院全权出 资,定期举办患者旅游、结对活动,用身边 活生生的真实案例,来帮助新伙伴,鼓励大 全媒体记者 王莉莉 家战胜病魔。

与膳食质量呈负相关。也就是说,甜饮料、

甜食吃得越多的人,粗杂粮、新鲜蔬果、坚

据人民网

膏方名医

新島高報

教授、博士生导师 三溪堂中医保健院名誉院长

开膏方时间:12月16日、2021年1月(坐诊日 期待定)

王坤根 膏方资深专家、内科主任中医师 开膏方时间:2021年1月2日下午、3日上午

宋 康 博士生导师、教授

全国名老中医学术经验继承指导老师 原浙江省中医院院长、呼吸内科专家 开膏方时间:2021年1月(坐诊日期待定)

陈淑俊 中医博士、内科医师、抗衰老专家 开膏方时间:周三至周日下午

斯建中 主任中医师

中医儿科专家、呼吸内科专家 开膏方时间:周一、二、三、四、五、六全天

张春梅 主任中医师、中医儿科专家 开膏方时间:全周加夜门诊

黄逸玲 主任中医师、中医妇科专家、副教授 开膏方时间:周一、三、日

刘桂琴 主任中医师、中医妇科专家 江西省中医药学会妇科分会理事 江西省中西医结合学会妇产科专业

委员会理事 开膏方时间:周四、周五、周六

金 方 副主任中医师、中医妇科专家 开膏方时间:每周五下午

黄之光 主任中医师、教授 男科专家、金华市知名专家

开膏方时间:周一、周日

地址: 义东路365号 电话: 85373737



腰背酸痛抖小腹

现代社会工作压力大,上班电脑下班手机已 经成为白领的常态,长期伏案工作又缺乏运动,致 使很多人出现腰背肩酸痛的情况。想要快速缓解 这一不适,推荐抖抖小腹。

中医认为,阴属寒,寒则凝结,凝结造成血气 堵塞不通,疼痛由此而生。肠胃、胆肝、肾膀胱、大 肠小肠、子宫等五脏六腑皆处在腹部。腹部气血不 通,影响全身气血,造成全身肌肉酸痛。抖动腹部 则可以促进腹部气血通畅,帮助腹部"升温",一定 程度上可以促进全身气血运行,缓解腰背肩酸痛

在腰背肩酸痛的时候,可以用手拿捏下腹部肌 肉抖动,具体方法:用双手抓住下腹部肌肉,上下抖 动,每次3分钟,每分钟150下,这样就能使闭锁缩短 的浅前表线得到舒展,促进腹部气血运行,从而迅速 缓解颈肩腰背肌筋膜的酸痛不适。

吾悦广场万博悦街2幢16号东阿百年堂阿 胶。随着天气渐冷,很多市民已在考虑吃阿 胶了,东阿百年堂阿胶入驻义乌第11个年 头,今年老店搬迁回馈新老顾客,阿胶买二 赠一,同时买阿胶送配料包加工,配料有贵 妃西施糕、手脚冰凉驱寒糕、安神助眠糕、气 血双补糕等。

微信同步电话:18069946782



义乌市爱国卫生运动委员会办公室 义乌市爱国卫生发展中心



料、甜食等食物富含添加糖,大量摄入可造 所表现出来的就是疲劳、嗜睡、昏昏沉沉。 成血糖和胰岛素剧烈波动,人会感受到短

主要的能量来源,对大脑尤其如此。如果主 在生活节奏越来越快的今天,"疲劳" 食吃得不够,很容易造成机体缺乏葡萄糖, 似乎也成了一种流行病。除了疾病因素、休 息时间不够等,吃得不对也会造成人疲劳、 严重的则导致低血糖。此外,粗粮是B族维 工作效率低下,尤其是以下"三大饮食元 生素的一大主要来源,它们和身体能量代 凶",大家应该避免。 谢有着直接关系。主食吃得少,可导致人体 "元凶"一:主食吃不够。主食指谷薯类 细胞和各组织缺乏"燃料"、能量代谢异常, 以及其制品,它们的一大特征就是富含淀

"元凶"二:红肉吃得少。红肉、动物肝 脏、动物血是膳食铁的主要来源,铁是血红 蛋白的主要材料之一。长期铁摄入不足,可 能会发展为"缺铁性贫血",血红蛋白不能 为机体组织送去充分的氧气,也会以疲劳、 乏力的方式表现出来。

"元凶"三:甜饮料、甜食吃得多。甜饮 暂的兴奋,但随之而来的就是疲惫和烦躁。 另外,研究表明,甜饮料、甜食等的摄入量

果等健康食物的摄入量可能越少。健康食 物往往低能量,并富含膳食纤维、维生素和 矿物质,这些都是人体必需的营养素。而富 含添加糖的零食,除了提供热量和糖,无法 再提供其余的营养价值。人一旦处于微量 营养素缺乏的状态时,也会出现精神欠佳、 易疲劳等表现。

倡导未病先防 十四载守正创新

三溪堂国医馆首获"浙派中医省级膏方名馆"

主食吃得少 人会累

11月底,杭州。浙派中医药创新发展 大会暨浙派膏方名馆颁奖盛典长三角中医 膏方联盟成立大会上,义乌三溪堂国医馆 与来自宁波、绍兴、嘉兴等地的全省十二家 中医老字号一道,首获"浙派中医省级膏方 名馆"荣誉。

粉。淀粉进入消化道以后,会被分解成葡萄

糖,进而被机体吸收利用。葡萄糖是人体最

据了解,此次大会是为了贯彻执行"浙 江省中医药文化推进行动计划(2019— 2025年)的通知"文件精神,做好浙江省 2020年中医药文化建设工作,促进中医 药文化的创造性转化、创新性发展,普及 健康生活方式,扩大中医药在应对新冠 疫情中的卓著成效,推动中医药文化在 中华复兴之路上开道辟径,振兴中医药产 业而举行。

此次活动由浙江省健康产业研究会、 浙江省药学会、浙江省医药行业协会、中国 医药物资协会、浙江省体育旅游产业促进 会主办。

浙江省政协、浙江省委宣传部、浙江省 省直机关党工委、浙江省卫生健康委员会、 浙江省中医药管理局等领导,以及国家 "973"首席科学家、浙江省特级专家、浙江 省中医药大学原校长范永升,全国名老中 医王永钧,浙江省首届国医名师陈意等一 批国内中医界名医及上海等医院负责人共 同参加此次大会。

此次大会以中医膏方为切入点,围绕 如何遵循中医药发展规律,传承精华,守正 创新。同时要发挥中医药治未病的优势,在

全生命周期健康管理中发挥独特作用。尤 其是时下慢病、亚健康人群众多,中医药产 业发展何去何从?围绕作为中医药重要发 展平台的中医馆又将如何守正创新、开拓 奇路等主题展开。

据了解,作为浙江老字号的三溪堂国 医馆,是今年全省人选"浙派中医省级膏方 名馆"中唯一一家来自县级市的知名中医 老字号。十四载以来,三溪堂国医馆一直积 极倡导未病先防,坚守传统的熬制工艺,是 浙中地区率先引入中医膏方的国医馆。积 极倡导运用传统的中医辨证理论,进行综 合分析,开具适用于不同患者的滋补膏方, 一人一料、针对性强,既可以提高人体免疫 力,也可以防病于未然。

守正创新也是三溪堂国医馆一直倡导的 新理念,滋补膏方不但要处方好、药材精,而且 要工艺地道,才能保证疗效稳定。在众多中医 名家眼里,好处方、好药材、好工艺是好的膏方 必不可少的组成部分。三溪堂早在2016年就在 浙中地区建成了标准化GMP熬制膏方车间, 引入高科技管理与人工熬制结合新模式,2019 年建立GMP/QS双标准认证车间。

三溪堂的膏方全部使用精选药材,讲究 产地,每一味药材都全程把关,确保质量。从 开方到取膏,中间需要经过配方、核对、浸泡、 煎煮、压榨取汁、沉淀、过滤、熬化、浓缩、收膏、 罐装共11道复杂工序,要求极为严苛。2016年, 三溪堂膏方制作工艺正式列入浙江省非物质 文化遗产名录。 全媒体记者 吕斌